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Institución Educativa Miguel de Cervantes Saavedra
Guía de aprendizaje N.4
Física
Jornada: Sabatina
Ciclo:  V (Decimo)
Docente: Juan Camilo Arias
Nota: en la siguiente guía encontrara los temas que se trataran en esta unidad, una explicación y algunos enlaces a videos donde se encuentran ejemplos, posteriormente el estudiante debe realizar los ejercicios propuestos y enviar las evidencias en la fecha indicada.
. POSICIÓN DE UNA PARTÍCULA
Posición de una partícula
La posición de un cuerpo, considerado como una partícula, sobre una recta, es determinada por la distancia del punto  respecto a un punto origen.
[image: 1]
Si esta posición permanece invariable al transcurrir el tiempo, es decir, si la distancia del punto al origen es constante, diremos que el cuerpo se encuentra en reposo con respecto al origen.
Si esta posición varía con el tiempo, es decir, si la distancia del punto respecto al origen varía en función del tiempo, diremos que el cuerpo está en movimiento con respecto al origen y evidentemente con respecto a todos los cuerpos en reposo con el origen.
Tanto el reposo como el movimiento son relativos  respecto al punto de origen escogido. Significa que un cuerpo puede encontrarse en reposo con respecto a un segundo cuerpo y, al mismo tiempo, encontrarse en movimiento con respecto a un tercero.
Las unidades de posición o de desplazamiento son el m, cm, Km., es decir, que son unidades de LONGITUD.
Ejemplo: Una persona dentro de un ascensor en movimiento, esta en reposo con respecto al ascensor, pero está en movimiento con respecto al suelo.
En conclusión, es fijando el origen como se sabe si un cuerpo está en reposo o en movimiento. Si no se menciona el origen, se subentiende que es un origen fijo sobre la tierra.
Puede haber tiempos negativos como, por ejemplo, las cuentas regresivas antes de la hora 0 del lanzamiento de un satélite.
VELOCIDAD DE UNA PARTÍCULA
Velocidad de una partícula
La velocidad es una magnitud física de carácter vectorial que expresa el desplazamiento de un objeto por unidad de tiempo.
a) Velocidad media
La velocidad media o velocidad promedio informa sobre la velocidad en un intervalo de tiempo dado. Se calcula dividiendo el desplazamiento en el tiempo requerido para efectuarlo.
[image: \vec{\bar{v}}=\frac{\vec{x_f}-\vec{x_0}}{t_f-t_0}=\frac{\Delta\vec{x}}{\Delta t}]
La barra sobre v significa valor medio.
Una velocidad positiva indica que el cuerpo se desplaza en la dirección positiva de la trayectoria. Una velocidad negativa indicara lo contrario.
Las unidades de velocidad son el m/seg, cm/seg, km/seg, es decir, unidades de [image: \frac{Longitud}{Tiempo}]
Ejemplos:
1. Sobre una línea recta, un auto recorre 100 km en 2 horas. ¿Cuál es su velocidad media [image: \bar{v}]?
[image: 1]
El vector velocidad media está en la dirección del movimiento y vale [image: \vec{v}=\frac{100Km}{2hr}=50\, km/h]
MOVIMIENTO RECTILÍNEO UNIFORME
La característica de este movimiento rectilíneo uniforme es que su velocidad v es constante.
a) Velocidad
Siendo la velocidad instantánea constante, necesariamente, la velocidad media es también constante e igual a v.
b) Aceleración
Según la definición de aceleración media en la lección anterior si la velocidad es constante la aceleración es 0.
c) Posición
Según la definición de velocidad media, tenemos:
[image: v=\bar{v}=\frac{x_f-x_i}{t_f-t_i}]
Tomaremos como condición inicial que al tiempo [image: t_i=0], la posición inicial es [image: x_i]. En consecuencia.
[image: v=\frac{x_f-x_i}{t_f}]
Y se deduce que [image: x=v_f*t_f+x_i]
En resumen, las ecuaciones cinemáticas del movimiento rectilíneo uniforme son:
[image: a=0;\, v=\, cte;\, x=v_f*t_f+x_i] (a)
Ejemplo:
Un auto parte del origen con velocidad constante de 3m/seg.
a) ¿Cuál es la ecuación de su posición? Como es un movimiento uniforme, la ecuación es de la forma:
[image: x=v_f*t_f+x_i]
Aquí: [image: v_f=3m/seg]
[image: x_i=0]
Por tanto, tenemos:
[image: x_f=3t]
b) ¿Qué distancia recorre en 4 seg.? Aplicando la ecuación anterior, se tiene:
[image: x_f=3m/s*4s=12m]
Ejemplo 2:
Determinar el instante y la posición en el que dos cuerpos que se mueven sobre el mismo eje se encuentran. Determinar también las velocidades de cada uno en el momento del encuentro.Las ecuaciones de la posición de cada uno están dadas por:
[bookmark: _GoBack][image: x_1=2t-2;\, x_2=-\frac{2}{3}t+2]      Las distancias se dan en m y los tiempos en seg.
Para solucionar este ejercicio debemos concluir que en el momento en que se encuentran, su posición será la misma. Entonces igualamos sus ecuaciones de posición:
[image: 2t-2=-\frac{2}{3}t+2]
[image: 2t+\frac{2}{3}t=2+2]
[image: \frac{6t+2t}{3}=4]
[image: t=\frac{12}{8}]
[image: t=\frac{3}{2}]
Teniendo el tiempo reemplazamos en cualquiera de las dos ecuaciones para determinar la posición (hemos resuelto un sistema de ecuaciones con dos incógnitas):
[image: x=2*\frac{3}{2}-2]
[image: x=\frac{6}{2}-2]
x=3-2
x=1
La respuesta es que la posición del encuentro es x=1m y [image: t=\frac{3}{2} seg].
Ahora veamos sus velocidad observando la fórmula cinemática de MRU (movimiento rectilíneo uniforme) de posición:
[image: x=v_f*t_f+x_0]
Para el primer móvil:
[image: x_1=2t-2] la velocidad es el coeficiente que acompaña a [image: t] luego, [image: v_1=2\frac{m}{s}].
Para el segundo móvil:

[image: x_2=-\frac{2}{3}t+2]  la velocidad es el coeficiente que acompaña a [image: t] luego, [image: v_2=-\frac{2m}{3s}].



[image: Fotos de Rueda de engranaje, Imágenes de Rueda de engranaje ⬇ Descargar |  Depositphotos] Practico lo que aprendí
          ACTIVIDADES: 

1. Un camión se mueve a velocidad constante de 90km/h por una autopista recta.
a. ¿qué distancia recorre en 2 horas?
b. ¿qué distancia recorre por segundo?
c. ¿cuánto tardará en recorrer 10km?
2. La velocidad de la luz en el vacío es c = 300 000 km/s. La luz del Sol tarda en llegar a la Tierra 8 minutos y 19 segundos. Calcular la distancia entre el Sol y la Tierra.
3. Dibujar la gráfica del espacio recorrido en función del tiempo y la gráfica de la velocidad en función del tiempo del movimiento rectilíneo uniforme de una aeronave que vuela a 1200 km/h.
4. En el mismo instante, una motocicleta sale de la ciudad A y otra de la ciudad B, con la intención de encontrarse en el camino recto de 60 kilómetros que une ambas ciudades. Sabiendo que las velocidades de las motocicletas son 70km/h y 55km/h, calcular cuánto tardarán en encontrarse.
5. La siguiente gráfica representa la velocidad (km/h) en función del tiempo de un automóvil. Calcular la distancia que recorre el automóvil sin hacer uso de las ecuaciones del movimiento ya que se trata de un movimiento con velocidad no constante.
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